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Hoofstuk Al
Reéle getalle
Al.1 Getallestelsels:
Voltooi: * Natuurlike getalle: N =1 1; gl' 4.~ _
* Telgetalle: N():{O'l;l; 3"1_.,;._-_
T
* Heelgetalle: Z ={___'—p:—to"iig‘-=-

—— T e

* Rasionale getalle: Q@ = {%/ e beZ  hao!
7 /

Al.2 Irrasionale getalle:

Hierdie getalle is oneindige, nie-repeterende desimale breuke:

Vb, 1 Irrasionale getalle:

* J2 of J7 of J% ens. want 2 7 en 3 is nic volkome vierkante nie!

* 3@ of ‘\;,10() ens. want 12 en 100 is nie volkome derdemagte nie!

Waar die volgende rasionale getalle is:
* V4 of NO.0I of 1}2—3 ens. want 4 ; 0,01 ; 25 en 9 is volkome vierkante!

* 3\[?7 of ‘\;/E ens. want 27 en 125 is volkome derdemagte!

Die re€le getalle R bestaan uit die rasionale getalle Q@ en die irrasionale getalle Q.
Onthou dat alle eindige en repeterende desimale breuke rasionale getalle is.

Oefening 1:

Watter van die volgende getalle is rasionale getalle @ en watter is irrasionale getalle Q'?

1) 14 @ 4 3) Vsl 4) 0,12
(5) V18 6) 12,23 (7) -2 (8) 0,2945...
9) Vo4 10y an 32 (12) 4

@ Watter van die volgende getalle is irrasionale getalle tussen 2 en 10?

\/ﬁ '\/_0 \/3_2 w \/E ’Ua 392 ‘\/@ 2315 \/l_'?ij
v X v v X v X Vv X X
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Al.3 Herleiding van gewone breuke na desimale breuke:

I'b. 2 Druk die volgende as desimale brevke wit sonder om ‘'n sakrekenaar te gebruik:

Oefening 2:

Druk die volgende as desimale breuke uit sonder om "n sakrekenaar te gebruik:

2

thy 1= =
3

0,375

= 1,6666... = 1,6

3.000..  3°0°0°0
8 8
9l 2n2n2
2000 270°0°0..
3 3

Datum:

n % @ 1y
¢ 4 (4t
23, C O © =, L9000
1 - 3,285 .. &) =~ 1333... =3
3) # . ORI ;
-2 %o . - 3.9
2 T TO6E.. = —O 16 5 - 6
) & © 3
2 N A |
1000 - 4L, 000
] T 0125 9 - o031 2o 7
—_——— 7
n 4 ® 1o
L)
7.0 " O .
as = O 6% Tpos
© & (10) 37
T« 6 4 5
£ 000 R €. 000
- = 0,3636-_ =0 3¢ -3 7 ~3 857 ..
1y 5% 12 4§
S o s 22 ! 3 a2
5, ©C 00 - A0 00
— = - T e A 715
s A 5]833 5 %3 4 )
@ Jyhet 1%0 vir ’n wiskundetoets gekry. Bereken jou persentasie.
o g o _ g0
b 3¢ T 4 T3
ro2 2 2
= 1740, 00 _ o
3 S 46 660 4l

»



Al.4 Herleiding van desimale breuke na gewone breuke:

Fb. 3 Druk die volgendeas gevone brewke wit: (a) 4,5

—"’L(+§) =~

(h) =012 = To0
Oefening 3: Datum:
Druk die volgende as gewone breuke in hulle eenvoudigste vorm uit:
(1) 24 (2) 0,25
_ . < .2 as A . as
-2 oo T2 5 ('-' -‘4‘-) oo = 4 (7' E’-)
A— — b
(3) 336 4y -05
- & 3 .2 . _ 5 - . 5
= 330 =333 (33) -5 = 73 (- &
—_— —_—
5) -1,2 6) 0,125
- S L L2 Jas LIRS
- e = -1 s (-_-z> toco ~ 8 ("_f,zs‘
_.__> —_‘
(7) 5,02 (8) 73
=) = . ( .2 -
Siecc = S s0o - 2) )
— —
(9) 100,75 (10)  0,0005
a5t 3 . ﬁ‘) - 5 - J (
10C 1o, = tco 7 (T 5 T joc e T 2 oo B
(11y -2.1 (12) 145
- L _ 4S8 - .
=-2o “liee = 1| 3o (+%
—— [ t—

@ Jy en jou maats eet 0,84 van jou verjaarsdagkoek op. Bereken watter gedeelte van die

kocek oorgebly het. (Druk jou antwoord as *n gewone breuk nit!)
- 16 4
i = O’, 54 O;' G =~ oo Ly
= o it het corgebly = 35
7 7 —_—
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Al.5 Herleiding van repeterende breuke na gewone breuke:

I'b. 4 Herlei die volgende nu 'n geveone breuk in sy cemoudigste vorm:

Lt (),f =X

10xy = 1, 11111....

(@) 00 =72
-x=10111ii...
Oy =]
c= L
Tty
(h) 324 =7 Laat 3.24= x 100x = 324,2424.....
—-x = 3,2424 ...
99 = 327
X = 327 = il = 3i
v a3 33
Qefening 4: Datum:
Herlei die volgende na gewone breuke in hulle eenvoudigste vorm:
(1) 4.6 ()  0i5
V/s Lo & =>oc¢ _\//5 oi /'S. = o
Iox = 46 66--- S lcox = 1S IssLo-
- b 66 —~m — IX = O U5 /S=-~—-
I = 42 I9>¢ = IS
— 42 =
x - 4 o =85
- L,_é' _ 2 s
x - g = 3 = 33
] L3 oS¢ 33
(3) 1237 (4)  -Li35or 1,135
_,\/,{/5 12,37 = __\//5 /, /35 = x
100 x =y R37, _T7... [ OOC ¢ = [ /35 /357
7
-~ /O9x = 123 77--. = I >x = [, 135~
Gox = (114 999x = / /3%
= f/ = L 13
e O x = Tase
x*:zéi:mﬂ_ =1'35_=£
: G 45 o S99 ! 37
(5) 0,9 (6) 0,003
V/s G 9 = \//\S o/oo.";' = >C
Qo = 9 F9... : [ 000> =3 333._ .
Fd
X = 0,9%--- = _igox =¢ 333...
Sy =9 oG ¢ = %
oA = -3
X = 3 X " 300
/
x = ! X % 3og




(7) 22 (8)  3.258
_\//S 2R = 2¢ _\//5 Z, ASE =oc
IO = 22 Jed- -. I O sc = 3 -?5_8’/ 5.
- I = 222-.- - /o >¢ = 32 5% .
95 = 20 950 ¢ T 3226
- 20 - 32a¢
X 7 2C. 990
2 256
e =29 X = 37790
; i — o = 3 128
(9) 0,02 (10) 1.214 435
V[S ¢ o2 =2 VIS 1 ==
" IQGoC = 2,22~ tOCCoc = qu/g/q_-
— tooc T Q2 -- - Il x = L, 2/ -
Soxx T o 999 =/ 13
- 2 - L 23
o¢ " Fo S 559
= L =, -2l
2 4s oc = | 359 .
© Watter van die volgende is die grootste: 0,251 of 0,25?
O 25 V/S O;ié' =
= 257 . -
(000 - IOy T RS 28
_ 24 849 ( _9_‘1_) !
- %3 _aco X & - 10C = 0. 925 ~--
99 = 25
25
x T 99
2S5 Qo 106G
X % 99 eco (" loce
. . . /
. 2S5 /s _crater .
T 7

Al.6 Voostelling van versamelings van getalle:

Versamelings van getalle kan op die volgende maniere geskryf of voorgestel word:

A1.6.1 Versamelingskeurdernotasie:

Vb, 5 Skivfdie volgende versamelings van getalle in versamelingskeurdernotasio:
. &

(a ) Alle nutuurilike getalle groter as 6: {x/ X>6 ; x ¢ N}

th) Alle reéle getalle tussen -2 en 3: {m

22 <m<S:m GR}







Oefening 5: Datum:

Skryf die volgende versamelings van getalle in versamelingskeurdernotasie:

(1) Die reéle getalle tussen 1 en 6: {Dc/ < x < 6" x & R}
[ 7

(2) Die telgetalle kleiner as 10: { p/ n<ig ' pe /}Uc,j
LA R 71

(3) Die reéle getalle vanaf -2 tot en met 3: { U / -2 foxXE3 ,,' TR RJZ

(4) Die natuurlike getalle groter as 4: i:)(_: o0 Py ! oC e/}\J;

(5) {-8:-7.-6:-5;-4:-3;-2:-1}: { o P~ gL \"'-I,,' xezf

(6) 117: 18: 19 .ovevenns ¥ {m,/mzm/- e M o My f B

(7) Die reéle getalle groter as -20 maar kleiner as of gelyk aan 1: {xi/-—ozo <XEI X E //%3
8 I....... 1 =6: -5 -4 -3} {o o < -3 Foll< ??

(9 Alle ewe heelgetalle tuqqenOen 20: {2;( / o < 2o K 2,0 x e Zj 7C //\/C,
(10) {-1:0: 1} { /-—z SM\‘!/Z MmE Zg

A1.6.2 Intervalnotasie:

Slegs versamelings wat deel van die reéle getalle nitmaak, kan in intervalnotasie geskryf word!
Vb, 6 Skryfdie volgende in intervalnotasie:

(a) Die reéle getalle tussen -2 en 4 met 4 ingesluit:  x € (=2 ; 4]  Oop, geslote interval!

(h) {m/m >7; m € R}: m € (7 ;:) Oopinterval!

Oefening 6: Datum:

Skryf die volgende in intervalnotasie:

(1) Die reéle getalletussen-2 en 15: =~ « (-2° !S)

(2) Die reéle getalle kleiner as 10: x e C— ot 1O )

(3) Die reéle getalle vanat -2 totenmet 3: M C— 2 '3 j
7

@) lx/T<x<OxeRi: xe (7' o)
i

(5) w/r<17.y € R}: (4 & ("'cé; 11 7

(6) {p/-1<p<lipe R}: ol (-—r'l,l)

{7) Die reéle getalle groter as -8 maar kleiner as of gelyk aan 11: _x ¢ (—- <,/ 1 j
(8) {x/3<x<8&xe Ni: _Aut

(9) Die versameling reéle getalle: ¢ ¢ (- ol oo)
7

(10) 4t/ 1>0;1r € R}: te (o/‘o{})
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Al1.6.3 Getallelvne:

I'h. 7 Stel die volgende op 'n getallehn voor :

() [-1:0:1:20 ]
Z
. . . o>
U N I N T W I
N | | I I I
-2 - {) ! Y 3
Qetening 7:

Stel die volgende op "n getallelyn voor:
(1) {tt>4.te R)
i

ya L L
~ T T T

2 3 4 5 4

Ny
I

(3) {x-3sx<Buxe€ Nu}

INe

(5) me (-2;2]

T 0
-

(7Y {y/y<7ye Nj

N
o 23 & s 47
9 {p/p<3ofp>lpe Z}
Z
<o. L] O o ->
At g
\-Q‘S’q.‘d‘.l*rOIJ 3 4

(h) {x:-1 <x<3:x € Rl

I 3

Datum:

| P S,

| @

v

(2) {x/1<x27:x € N}

N
STii 4541 v
(4) {x/23 2x<8x e Z)
z
23 ¢ v ¢ 139 0
(6)  Alle telgetalle tussen 4 en 8.
Na
ey >
8) (oo 2-150:1)
#
PP S
-.3 'l.?_ it s ) :;_ 4
(10) % € [-3; o)

pa n 1
£ . +

8 T4 ~3 —a






Al.6.4 Oplos van lineére ongelvkhede:

Vb. & Bereken x in elk van die volgende en stel jou antwoord op 'n getallehyn voor:

fa) x-222 us x € N fth) -3<x +1<]av xe Rk

x=2+2 d-l<x<i-d
x=4 -4 <x =
N R
. [ - (-3 [} °
I | | | | | ] | ] 4 | I
3 4 5 6 7 8 S 4 3 2 - )
Qefening 8: Datum:
(1) Losop virx en stel jou antwoord op “n getallelyn voor:
(a x+1<3 xelN, (b) 2x=-8 x € R
2C -5
> < 3-7 2 Z 3
x <2 x ¥ T4
e R,
& t t 1 t t = & T 4 } o >
o 1 2 3 i -5 4 ~3 -2
() x-450;, xelZ (d 2Zx+3>7, x e N
s £ o4y 23¢ 7 4
o T 4 x 2
Z N
<. » - L] » 0>
/T £ i ] L 1 L 1 > \f i 1 i 1 1 s >
I o ! a 3 & S - o ! a 3 g4
(&) 6<x-1<6; xekR (f) x+72-1; x € Z
—4 A+ < S &+ x Zr—i~7
~5<> 7 x -3
R, £
o- * . O L4
& i i 1 1 1 L J i J } [ 4 7 _\‘:_ N I ¢ h
g -,y T3 TA T o 12 3 4 o5 &
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(2} Stel die volgende op "n getallelyn voor:

(a) 2y < -2 x € R} (b) {1 -2=2x+1<4xel)
SR ~a-—1 €5 T4~
2¢ <—| -3 S 5¢ =3

-:. K/ O L] L] - - - L] »
L } 5 i I s ' Y |
“~ - Ve —3-2.‘!01:_3:.,.5‘
(c) my -3 <-l;y eN} (d) {vix<-I:x € R}
g <37
w <2 X £-)
J
N
. —
eSSt ' ' ' > & i >
= Q { 2 -
() {x/x<3x €Z) ) {p/2p > -5, pe R}
- s
o < 3 e )
z R
(. . [ s >
& t } } { - & I >
1t o 1 a 3 ° -2 %
(g {m -1 22m-1<7 meR} (h) {x2x-3<7ZxeN,}
-1+ £ 2ar 7 # Az < T+3
a < 3~ <8 2x < IO
O T M <y x <5
IR/ ”\jo
- -0 ™ - o L ] [
( & > < § 1 l. T } ~F >
o & R = R R N S
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Al1.6.5 Kombinasies:

Qefening 9: Datum:
Voltoo1 die ontbrekende voorstellings in die onderstaande tabel:
Versamelingskeurdernotasie: | Intervalnotasie: Getallelyn:
() | /-1<x<2xveR xel-i2] o K .
/ < . : >
4 2
(2) {oc/*QSDCSS"Dce-//EJ . K R
/ X &g [-2; 5] < N . N
“5 s -
(3) N ’ é*—&___o
{3/3 3, jéﬁ’j Vv € (-o:3] < : N
' )
&
(4) {ac/ocsa" ocewr;j rovT NU
/ — » L] [ ] L ]
| | | | | |
I I I I I T
-1 0 1 2 3 4
5 /y=3y S N
(5) ({v/ y ¥y € Nj o7 AN
s
© « 2 3 4 5 (7
(6) ' <m<4t
lm[o<mse;meRf] (0; 4] _o—k
< o 2’- =
—- - R
«—] | | | | .
I l I i I r
S04 03 2 1 ¢
: e
(8) |{mm 2 6;me R) el~ o & —
a ( °°1 & :] << 4 =
4
Z
v/l < X iy —_— L] .
O |wii<x<2xc2) M S RN
=
Y 'S S A
(10) [x/DC>—!'xeR o R S5
/ j x € (-1; ) & _;’ >
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© ’n Boer het genoeg weiding vir 13 beeste. Skryf die verskillende permutasies neer van die
aantal beeste wat hy moontlik op die plaas kan aanhou. Stel jou antwoord ook grafies voor.

8&6‘57’1—16 {o‘f'a‘3'a_'5"_é‘7.'?.‘=7'lo /i 1.2;!3{
;7 7 77 7 7 7 7 7 [ 7 7

Al

Ny
el 23 & s ¢ 3 %4 e A u e 15 10
.7 HERSIENINGSOEFENING: Datum:

(1) Voltooi die tabel deur 'n v te maak in die toepaslike blokkie(s) waartoe die getal behoort;

N | N, Z “ ' R N [N, | Z Q¢ Q' R
m | # v v | 5 :f,—%:% v v
(2) 0 e v v v | (6) | 3/8=12v v v v v
3| 03 v v | -7 P
(4) /27 v’ v 8) | 111 v P Ve Ve v
(2) Druk elk van die volgende as "n desimale breuk uit:
(a 2 (b) & © 13
2 re
_3,00%% _ 4%'0 __, €90
i 25 { g
o 4 28S5.._. :O'léi =TI 55... = -5
@ 3 () 1 @ 2 .
- =—7,000 _ 1,068 _ 23'0%00
B (& - 2
= -0, %15 T 0l¢g.. = Qg L 9164 =

(3) Druk elk van die volgende as "n gewone breuk in sy eenvoudigste vorm uit;

i,"?lé:‘

(a) 045 (b) -3,25 (c}y 172
. 45 - ., _AS - 2
= 1o =3 Teo =17 10
= i = _3 .-L = ‘L
2 Y A |
30 | i 15
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{4) Herlei die volgende na 'n gewone breuk in sy eenvoudigste vorm:

(@ 2. (b) 044
o _ 4
Vis a1 =x ° Eer
IS > = 2/ iit... b %‘
2 —_—b
s > = oL R A
9x = 49
- 19
2~ 9
_ L
D¢ T 29
_—
() 0,023 (d) 2525
Vs ¢ oz3 =x V/s as a5 =o¢
looox = 23 R323... - (oS = 3 SRS 25
- !ODC = 012323..-.. —_ | D = ;25— 25
S90x ® 23 9% = 2 s5co
= -i‘j_. 2 5CO
290 2 T 59
— - =
o T 25 99
(5) Losviryop. Gee jou oplossing in (i) versamelingskeurdernotasie
(i) intervalnotasie en
(a) 4<2 x e Z (ii1) stel dit graties voor.
2 =2 x < 77—/
—2 \< I 5¢ < 4
({] [x/::ca—-l;xe ,Z’j (i) {x1/3c<él'xefkfj
(i) Geen jodercal notasie (i) Geer jderia/ netasie
Z N
- L] - o> o ., LJ [ ] . »
SRS T a s o 1 2o w5 (0
(c) Al<x+1<2; xe R (dd x-2>2-5 xe R
—j~} <x <2-!
2 Z-542

-3 < o¢ <)

> %

(i) [x,/-z<:x<f;:cei/33 .
(i) > e (—.21‘ 1) (i

- ~.3
x,/ Dcz—j;aré/?{§

(H) X< ["‘3’: OC:)

R R

W

m
W
N






